

# 总分结合，君峰路幼儿园的提质妙法

记者探访李沧区君峰路幼儿园“润育”秘诀，总园带分园让新建园快速提质

□文/图 半岛记者 魏海洋

随着学前教育的不断被重视，一所新建园拔地而起。这些新建的幼儿园如何快速提质，迅速成长为优质园备受关注。日前，记者走进李沧区君峰路幼儿园南岭园，这所刚开园一年的幼儿园已经成为周边颇具家长口碑的优质园。而其快速成长背后则是总园带分园模式的有效探索和实践，在践行“润育教育”的办园理念的同时，君峰路幼儿园也总结了一条“总分结合”的幼儿园提质妙法。



美丽的李沧区君峰路幼儿园南岭园。



小朋友在“创意美术吧”混龄游戏组里，和妈妈一起挥洒创意。

## 特色游戏让孩子寓教于乐

南岭园的园长栾清雅告诉记者，南岭园的特色是“混龄游戏”，幼儿园根据自身场地的特点，丰富游戏材料，探索大中小班的混龄游戏课改，从大班和中班的改革中收到了良好效果。“11日我们的‘一周岁生日会’上，就将混龄游戏融入其中，当天的生日会更是幼儿成长、家园合作、幼儿园管理等各项工作的阶段性汇报与展示。”栾清雅说，幼儿园自主设计所有混龄游戏的课程，有助于孩子将兴趣发展最大化，锻炼孩子的同时还能能为二孩家庭提供教育意义。

记者在幼儿园看到，各种丰富多彩的游戏设施遍布校园，“蓝天下的运动”混龄游戏组里有匍匐前进的草地，有充满挑战的独木桥，错综复杂的轮胎山，幼儿在参加体育活动的兴趣和习惯，增强体质，提高对环境的适应能力。“秀秀乐小剧场”让孩子们秀出才艺，快乐表演。“建构乐园”让孩子们成为小小建筑师，“创意美术吧”里让孩子们插上想象的翅膀，“角色大本营”里可以和爸妈一起体验义卖的温暖。幼儿园的“在混龄游戏中发展幼儿园良好学习品质”还成功入选市级十三五课题，优秀经验值得推广。

肖作芳说，幼儿园的这些改革和尝试的最终落脚点还是促进孩子的成长上，这也是整个幼儿园的目标。“我们走近孩子，了解孩子，科学对待幼儿的差异，也乐于发现每个孩子的闪光点，让健康、聪慧、快乐、文明扎根在每个小朋友的心里。”

## 家门口的公办园，家长真放心

幼儿园大班的邢晨晨小朋友自从去年12月来到新幼儿园后，就爱上了这里的生活。吃得好，玩得开心，老师和蔼可亲，这里就像家一样。而以前那个幼儿园，这位小朋友可是吵着闹着都不愿意去的。家长邹志辉告诉记者，从以前离家很远的高收费私立园到家门口收费低的优质公办园，入园难题迎刃而解。

邹女士口中的幼儿园就是位于李沧区重庆中路887号的李沧区君峰路幼儿园南岭园，这所幼儿园开园之前就备受社会关注。开园后极大方便了周边居民的入园，解决了很多家长“入园难”“入园贵”的难题。12月11日，这所新建园迎来了自己一周岁的生日，700多孩子和家长们聚在一起，为幼儿园庆生。

可爱的宝贝们献上自己制作的礼物，有的亲手上爱心贺卡，有的用废旧材料做成幼儿园的模样。当天热闹的“亲子游园会”上，孩子和家长、老师一起参与丰富多彩的游戏，幼儿园的每一个角落都洋溢着家长、孩子和老师们的欢声笑语。

## 总园带分园，提质更高效

开园一年时间，不仅获得了家长的口碑和认可，更成长为周边优质的公办园，秘诀何在？肖作芳是李沧区君峰路幼儿园的园长，她向记者说起了幼儿园的成长史。作为李沧区的老牌优质幼儿园，从2017年南岭园分园开园以来就开始了其总园带分园的道路。目前君峰路幼儿园有位于少山路102号的君峰园总

园，南岭园分园，以及马上要开园的位于龙泽苑小区内的文昌园。一个总园两个分园，三所幼儿园都以“润育，从心灵开始”为文化核心，实施园本课程“润育课程”。

传承着同一种“润育”精神，三所幼儿园同一个基因，共同成长，但又有各自的发展特色。“总园带分园，首先是管理团队的输送和打造，分园的园长到骨干教研组长都是从经验丰富的总园里调配输送的。”肖作芳说，总园带分园的模式也让幼儿园的管理制度更加精细，更有利于传承总园积淀下来的优秀园风，总园和分园之间也能互相借鉴优秀管理经验，让管理更优化更科学。总园和分园分工不分家，教育教学资源互相利用，好的经验互相推广，从管理层“头脑风暴”到老师们教育教研都能有效、高效地串联起来。

# 无私奉献，凝聚家校教育合力

青岛嘉峪关学校家委会做好家校沟通桥梁，共助孩子成长



□文/图 半岛记者 刘恺琦

家委会是学校教育、家庭教育、社会教育“三结合”网络中的重要组成部分，随着时代的发展，家委会在家校共育的过程中的角色显得愈加重要。“家校共建，全员育人”一直是秉承的理念，要带动每位家长都能参与到班级建设和孩子成长中。”对于青岛嘉峪关学校三年级六班的家委会主任牟晓霞来说，家委会不仅仅是要配合学校的教育工作，同时也是为家校搭建沟通平台，成为桥梁和纽带。

## 打造特色“班本课程”体系

随着女儿的入学，牟晓霞也决定把更多的时间和精力投入到女儿的成长过程中。“女儿一年级刚入学，我就加入了班级家委会。一方面是考虑到参与女儿的成长，另一方也是想为班主任多分担一些工作，为更多的孩子们奉献服



嘉峪关学校三年级六班家委会组织“我是书城小小志愿者”公益活动。

务。”牟晓霞告诉记者，加入家委会后，除了配合学校开展各类德育、文体活动外，也自发组织了不公益公益活动，培养孩子们乐于助人。“比如，我们班组织学生和家长，一起为云南贫困山区的孩子们捐书一千册。另外，以班级的名义资助了一名原胶南的困难学生，定期前去看望关心。”

孩子的成长离不开综合素质的塑造，家委会在这方面也没少下工夫。“我们在学校组织的‘童行途中’研究性实践活动中，以中山公园的老建筑为课题研究老建筑的历史和特点，孩子们不仅收获了知识，学会了解决问题的方法，更激发了他们热爱家乡之情。”牟晓霞还介绍，班级打造的“班本课程”，也是为孩子们的素质教育搭建平台，扩展他

们的视野。“我们的‘班本课程’都是通过家长的力量建立的，邀请各行各业的能人巧匠来上课，现在开展了武术、剪纸、皮影戏、陶艺等多个内容。”

## 创新实行家长小组管理

牟晓霞介绍，家委会共有8名成员，为了让家委会的效率高效，成员之间分工明确，分别有家委会主任、副主任、宣传委员、体育委员、文艺委员、学习委员、财务委员等，大家分别负责组织策划活动、分配任务、活动宣传、训练指导学生、组织学生学习、后勤保障等。“我们的分工和学校、班级、学生的分工都一一对应，大家分工明确后，相互配合，

制定起来效率很高。”

“其实，班级事务、活动都非常多，只靠我们8个人的小团体肯定不行，我们还要发动全班家长，让大家动起来，参与班级活动建设。”牟晓霞告诉记者，她将全班家长分成多个小组，每个小组都有小组长，每次涉及到家长参与的活动，都会以小组为单位形成统一意见再汇到家委会这里，家委会再最终形成决议。“这其中每个人都有发声的机会，我们也会秉承公平公正的原则，求同存异形成最后的决定。可能会有家长没有得到满足，但是下次肯定会考虑到。”

## 秉承奉献精神助力孩子成长

对于牟晓霞来说，家委会的工作最重要的是要有无私奉献的精神。“家委会和家长之间都是平等关系，也没有隶属关系，只有秉承无私奉献的态度，才能得到学校、家长的认可和拥护。”她还认为，这种公益服务也会为孩子树立榜样，他们也会在家长对班级奉献的过程中耳濡目染，慢慢地学习效仿。

牟晓霞告诉记者，自己的家委会工作得到了女儿很大的支持，在自己的影响下，女儿也越来越愿意参与到班级的活动中去。“她的参与度高了，就会在实践中得到锻炼，各方面都有所提升，自信心也大大提高了，我们之间真是相互促进。”